Zakład Historii Historiografii i Metodologii Historii

Propozycja bloku tematycznego

Historia życia a problem biografistyki historycznej.
Kurs ma na celu ukazać problemy, jakie wyłaniają się na skrzyżowaniu współczesnych trendów historiografii: historii społecznej, biohistorii, historii kulturowej na przykładzie konkretnych badań i teorii. Historia życia spaja perspektywy wymienionych podejść. Tworzy szansę na rozwiązanie dylematów jakie wynikają z analiz mikro i makrohistorycznej. Program proponowanych zajęć będzie koncentrował się na zagadnieniu biografistyki widzianej w praktyce różnych dziedzin wiedzy i szerszych problemów wynikających ze zmian cywilizacyjnych epoki industrializacji. Dzieje Polski stanowić będą tutaj ważny punkt wyjścia do ukazania historycznych metod analizy źródeł biograficznych, z których tak szeroko korzysta historyk. W tym sensie specjalizacja ta będzie mogła podpowiedzieć i podsunąć metody i praktyki możliwych do wykorzystania przez studentów w realizowanych przez nich badaniach.

Na program złożą się cztery kursy, każdy po 30 godzin: 1 wykład zakończony zaliczeniem oraz 3 konwersatoria zakończone zaliczeniem na ocenę. Warunkiem uzyskania zaliczenia na wykładzie będzie frekwencja. Ocena z zajęć konwersatoryjnych warunkowana będzie aktywnością w trakcie zajęć. Wykład ma za zadanie nakreślić szeroki tło merytoryczne zmian historii życia człowieka w epoce industrializacji. Konwersatoria, niezależnie od odniesień do dziejów, mają za zadanie rozwinąć wątek praktyki badań historii życia z wykorzystaniem materiałów biograficznych. 

WYKŁAD: 

Prof. dr hab. Krzysztof Zamorski, Przestrzeń życia człowieka w Polsce i Europie XVIII – XX wieku.

Przestrzeń życia człowieka jest kategorią poznawczą określaną przez warunki rozwoju cywilizacyjnego, w jakich przychodzi żyć człowiekowi. Dotyczy ona zarówno kwestii biologicznego trwania życia człowieka od chwili narodzin poprzez najważniejsze wydarzenia w jego życiu po śmierć. To również problem granic wieku niemowlęcego, dziecięcego, dojrzałego i starczego ale też społecznych oraz kulturowych uwarunkowań, w jakich te etapy życia przechodzi. Przestrzeń życia człowieka dotyczy też dosłownie obszarów geograficznych, na jakich życie ludzkie się odbywa w sensie możliwości i praktyki jego przemieszczania się. W trakcie wykładu omówione zostaną trendy przemian przestrzeni życia w kontekście czterech wielkich teorii historii społecznej i demografii historycznej: teorii Gouberta- Meuvreta- Dupâquiera dla społeczeństw przedprzemysłowych; Roberta Schofielda i Franklina Mendelsa dla społeczeństw wkraczających w industrializację; teorii pierwszego i drugiego przejścia demograficznego dla społeczeństw industrialnych i postindustrialnych. Teorie te będą ilustrowane danymi oraz doświadczeniami wynikającymi z praktyki badań. Kulturowy kontekst przemian bio-społecznych zostanie omówione na przykładzie wielkich teorii zmian cywilizacyjnych Oswalda Spenglera oraz Arnolda Tyonbee’ego. 

KONWERSATORIUM I

Dr hab. Marta Kurkowska-Budzan, Autobiografia zwykłego człowieka (XIX – XX w.)

KONWERSATORIUM II

Dr Barbara Klich Kluczewska, Historia kobiet w Polsce w z perspektywy doświadczenia indywidualnego (1918- 1989)
KONWERSATORIUM III

Dr Jakub Muchowski, Biografistyka jako gatunek historiograficzny.

