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Własność Instytutu Historii UJ

Wszelkie prawa zastrzeżone

Kraków 2023
Uwaga: 
1. Wszyscy studenci I roku studiów II stopnia muszą wybrać jedną z czterech specjalizacji!

2. Studenci roku I i II mogą zapisać się na zajęcia dodatkowe z języka starogreckiego (60 godz.) trwające 2 semestry. 

3. Do średniej ważonej wliczane są  wszystkie oceny z przedmiotów kończących się oceną.   

4. Studenci I roku mogą wziąć udział w tygodniowym programie współpracy z Uniwersytetem w Antwerpii współorganizowanym z Instytutem Polskim w Brukseli  pt. Urban History Week. Uczestnicy nie otrzymują punktów ECTS, mogą natomiast otrzymać wpis do suplementu. Udział w projekcie posiada rangę konferencji międzynarodowej.  Liczba uczestników ograniczona do 12-15 osób. Szczegółowych informacji udziela dr Rafał Szmytka.
Moduł H2.1 Metody kwantytatywne w naukach społecznych i demografia (ZO, 5 ECTS) (I rok studiów)
Limit grup 15 osób.

Każdy student zobowiązany jest zaliczyć oba przedmioty: metody kwantytatywne (3 pkt) i demografię (1 pkt). Dodatkowo  także projekt z demografii prowadzony przez dr A. Arkusz (I semestr, 1 pkt). Brak zaliczenia projektu oznacza konieczność ponownego zaliczania demografii. 
H2.1.1a dr hab. Andrzej Synowiec, prof. UJ, Metody kwantytatywne w naukach społecznych   (3 ECTS, 30h, I semestr 6 grup)
H2.1.2a dr Aleksandra Arkusz, Demografia  (1 ECTS, 15h, I semestr, 4 grupy)
H2.1.2b prof. dr hab. Piotr Franaszek, Demografia (1 ECTS 15h, I semestr, 2 grupy)
Moduł H2.2 Translatorium z języka łacińskiego lub nowożytnego (ZO, 2 ECTS) 

(I rok studiów)
Limit grup 18 osób 

Każdy student ma obowiązek zaliczenia jednego translatorium w wymiarze 30 godzin. Translatorium polega na pracy z dokumentami, źródłami oraz tekstami historycznymi w danym języku. Translatorium NIE JEST lektoratem z języka obcego, a przygotowaniem do pracy ze źródłami oraz literaturą fachową w danym języku. 
H2.2.1 prof. dr hab. Krzysztof Stopka, Translatorium z języka angielskiego, (poziom podstawowy) (1 grupa I semestr, 1 grupa II semestr)
H2.2.2 dr hab. Jan Jacek Bruski prof. UJ, Translatorium z historii XIX i XX w., język angielski, (poziom średnio​zaawansowany) 1 grupa, I semestr)
H2.2.3 dr Jarema Słowiak, Translatorium z języka angielskiego (poziom średniozaawansowany) (1 grupa, II semestr)
H2.2.4. dr Jarema Słowiak, Translatorium z języka angielskiego (poziom podstawowy) (1 grupa, II semestr)
H2.2.5 dr Anna Mleczek, Translatorium z łaciny średniowiecznej, poziom thesaurus (I semestr) 

Moduł H2.3 Metodologia historii i historia historiografii (E, 6 ECTS) (I rok studiów) 
Zaliczenia kursu na ocenę po egzaminie ustnym u prowadzących wykłady; zaliczenia z konwersatoriów. 

Tutor: Prof. dr hab. Krzysztof Zamorski
Do wyboru: 
Wykład (limit 40 osób)
H2.3.1 prof. dr hab. Krzysztof Zamorski, Wybrane zagadnienia teorii historii (30 godz., I semestr , 3 ECTS).
Konwersatoria (limit 20 osób)
H2.3.2 dr Jakub Muchowski, Wybrane zagadnienia teorii historii (30 godz., 2 grupy, I semestr, 2 ECTS,)
albo
Wykład (limit 60 osób)
H2.3.3 dr hab. Marta Kurkowska-Budzan prof. UJ, Wybrane zagadnienia metodologii historii i historii historiografii (30 godz., II semestr, 3 ECTS)
Konwersatoria (limit 20 osób)
H2.3.4a dr Jakub Muchowski, Wybrane zagadnienia metodologii historii i historiografii (30 godz., II semestr, 1 grupa, 3 ECTS)
H2.3.4b dr Marcin Stasiak, Wybrane zagadnienia metodologii historii i historiografii (30 godz., II semestr, 1 grupa, 3 ECTS)
H2.3.4c dr Jakub Muchowski, dr Marcin Stasiak, Wybrane zagadnienia metodologii historii i historiografii (30 godz., II semestr, 1 grupa, 3 ECTS)
Moduł H2.4 Blok Historyczny (ZO)  
(limit 15-22 osób) (8 ECTS). Student musi zapisać się na wszystkie cztery zajęcia w ramach bloku  na pierwszym roku oraz na wszystkie cztery zajęcia w ramach bloku na drugim roku. Po 2 pkt. ECTS za każde zajęcia z bloku. Zaliczenie z oceną z każdych zajęć.
Bloki historyczne do wyboru przez studentów I roku
H2.4.1 Historia wojskowości 
H2.4.1a dr hab. Michał Stachura, prof. UJ, Dzieje wojskowości doby antyku  (wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.1b dr hab. Anna Waśko, prof. UJ, Historia wojskowości  średniowiecznej (wykład, II semestr, 30 godz.)
H2.4.1c prof. dr hab. Michał Baczkowski Dzieje wojskowości europejskiej 1648-1914.r.  (wykład, II semestr, 30 godz.)
H2.4.1d dr hab. Tomasz Kargol, prof. UJ, Wojskowość XX w.  (wykład, I semestr, 30 godz.)

H2.4.2 Historia życia a problem biografistyki historycznej 

H2.4.2a prof. dr hab. Krzysztof Zamorski, Przestrzeń życia człowieka w Polsce i Europie XVIII - XX wieku. (wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.2b dr Marcin Stasiak, Autobiografia zwykłego człowieka (XIX-XXI w.) (konwersatorium, II sem., 30 godz.) 
H2.4.2c dr hab. Barbara Klich-Kluczewska, prof. UJ, Doświadczenie dzieciństwa w pisarstwie (auto)biograficznym i dokumentach filmowych, (konwersatorium, II semestr, 30 godz.)
H2.4.2d dr Marcin Stasiak, Biografistyka jako gatunek historiograficzny (konwersatorium, 30 godz., 
II semestr)
H2.4.3. Historia Europy Wschodniej – kultura i polityka

H2.4.2a dr Vitaliy Nagirnyy, Kultura Rusi średniowiecznej X–XV w.(wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.3b prof. dr hab. Jarosław Moklak,  Europa Wschodnia w XX-XXI w. – przemiany polityczne i cywilizacyjne , (wykład konwersatoryjny, I semestr, 30 godz.)
H2.4.3c dr hab. Henryk Głębocki, Wrogowie, obrońcy i słudzy imperium. Wieloetniczne imperium rosyjskie i sowieckie (XIX-XX w.) (wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.3d prof. dr hab. Andrzej Nowak, Historia rosyjskiej kultury i jej polityczne konteksty XVIII-XXI wiek (wykład, II semestr, 30 godz.)

H2.4.4 Człowiek w ruchu: migracje epoki nowoczesnej i najnowszej
H2.4.4a dr hab. J. Pezda, prof. UJ, Migracje Polaków w XIX w., (wykład, I semestr)
H2.4.4b dr Krzysztof Popek, Beżanec, muhadżir, prosfygas. Migracje i konflikty etniczne na Bałkanach w XIX w. (wykład konwersatoryjny, II semestr, 30 godz.)
H2.4.4c dr Kamil Ruszała, Mobilność i płynne granice: przypadek imperium Habsburgów 1900–1918 (konwersatorium, I semestr, 30 godz.)
H2.4.4d dr Paweł Sękowski, Emigracja z ziem polskich i imigranci polscy w Europie w XX wieku (wykład, II semestr, 30 godz.)

Bloki historyczne do wyboru przez studentów II roku:

H2.4.5 Współczesna myśl polityczna i społeczna 

H2.4.5a dr hab. Piotr Mikietyński, Doktryna totalitaryzmu na przykładach włoskiego faszyzmu i niemieckiego narodowego socjalizmu (wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.5b prof. dr hab. Artur Patek, Główne nurty ideowe na terenie Palestyny i Izraela w XX wieku (wykład, II semestr, 30 godz.)
H2.4.5c prof. dr hab. Jakub Polit, Konserwatyzm, liberalizm czy komunizm? Recepcja zachodniej myśli politycznej na Dalekim Wschodzie w XX wieku (wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.5d dr Dawid Golik, Główne nurty współczesnej myśli lewicowej (wykład, II semestr, 30 godz.)

H2.4.6 Blok epokowy - historia nowożytna  

H2.4.6a prof. dr hab. Jarosław Stolicki, Wazowie i królowie rodacy. Problemy wewnętrzne Rzeczypospolitej (wykład, II semestr, 30 godz.)
H2.4.6b dr hab. Adam Perłakowski, prof. UJ, Polacy na Dalekim Wschodzie Rosji w epoce nowożytnej (wykład, I semestr, 30 godz.)
H2.4.6c dr hab. Katarzyna Kuras, prof. UJ, Cywilizacja wieku Oświecenia (konwersatorium, I semestr, 30 godz.)
H2.4.6d dr Rafał Niedziela, Od Sully’ego do Neckera. Ministrowie królów Francji w XVI-XVIII wieku (wykład, II semestr, 30 godz.)

H2.4..7 Rozkwit i upadek monarchii habsburskiej (XVIII-XX w.) 

H2.4.7a prof. dr hab. Michał Baczkowski, Wojna i dyplomacja. Polityka zagraniczna monarchii habsburskiej 1740-1918 (wykład konwersatoryjny, I semestr, 30 godz.)
H2.4.7b dr hab. Krzysztof Ślusarek, Przemiany ustrojowe w monarchii habsburskiej do 1848 r. (wykład konwersatoryjny, 30 h, semestr I, 30 godz.)
H2.4.7c dr hab. Stanisław Pijaj, prof. UJ, Od poddanych do obywateli. Ustrój i społeczeństwo monarchii habsburskiejw latach 1848-1918 (wykład konwersatoryjny, 30 h, semestr II, 30 godz.)
H2.4.7d dr hab. Tomasz Kargol, prof. UJ, Monarchia Habsburgów. Mity i stereotypy (wykład konwersatoryjny, I semestr, 30 godz.)

H2.4.4.8 Między Zachodem a Wschodem. Dzieje i kultura Krakowa i Lwowa od średniowiecza do 1918 roku
H2.4.8a dr hab. Maria Stinia, prof. UJ, Kraków i Uniwersytet Jagielloński w XIX między legendą a rzeczywistością (wykład, 30 godz. II semestr)
H2.4.8b dr hab. Wiktor Szymborski,, prof. UJ  dr Grzegorz Chomicki, Sakralne i świeckie zabytki Krakowa od średniowiecza po czasy współczesne (wykład, 30 godz. I semestr)
H2.4.8c dr hab. Adam Perłakowski, prof. UJ, Lwów epoki nowożytnej (XVI-XVIII w.) – na pograniczu kultur, tradycji i religii (wykład, 30 godz. II semestr)
H2.4.8d prof. dr hab. Jarosław Moklak, Lwów w XIX i XX wieku. Wybrane zagadnienia (wykład, 30 godz. I semestr)
Moduł H2.5 Język nowożytny (realizowany przez JCJ) (4 ECTS)

Na I roku student realizuje 60 godz. lektoratu oraz zdaje egzamin, obowiązkowo na poziomie co najmniej B2+. Punkty ECTS są przypisane do przedmiotu egzaminu.

Rejestracja na zajęcia odbywa się w systemie żetonowym, poprzez stronę internetową: https://www.usosweb.uj.edu.pl/ul/
Moduł H2.6 Seminarium magisterskie (Z) 
(60 h, I i II semestr, limit 8 osób)

Każdy student wybiera jedno seminarium, w ramach, którego przygotuje prace magisterską. Seminarium trwa dwa lata i wpis zaliczający drugi rok zajęć jest równoznaczny z przyjęciem pracy magisterskiej i dopuszczeniem do egzaminu magisterskiego. Seminaria są prowadzone wspólnie dla I i II roku studiów (chyba, że prowadzący zaznaczy inaczej). Za zaliczenie pierwszego roku seminarium jest przyznawanych 6 pkt ECTS, dla drugiego roku to 6 pkt ECTS za zajęcia. Student II roku jest zobowiązany w trakcie seminarium do przygotowania pracy magisterskiej (18 pkt ECTS). 

H2.6.1 dr hab. Sławomir Sprawski, prof. UJ, Seminarium magisterskie z historii starożytnej i historii Bizancjum (grupa I)
H2.6.2 dr hab. Michał Stachura, prof. UJ, dr Maciej Piegdoń, Seminarium magisterskie z historii starożytnej i historii Bizancjum (grupa II)
H2.6.3  dr hab. Wojciech Mruk, prof. UJ, Seminarium magisterskie z historii średniowiecza powszechnego (początek)
H2.6.4 dr hab. Anna Waśko prof. UJ,, Seminarium magisterskie z historii powszechnej średniowiecza (kontynuacja)
H2.6.5 dr hab. Lidia Korczak, prof. UJ, Seminarium magisterskie z historii Polski średniowiecznej (początek)
H2.6.6 prof. dr hab. Krzysztof Ożóg, Seminarium magisterskie z historii średniowiecznej Polski (kontynuacja)
H2.6.7 dr hab. Jakub Basista, prof. UJ,  dr hab. Katarzyna Kuras, prof. UJ,   Seminarium z historii nowożytnej 
H2.6.9 dr hab. Marek Ferenc, prof. UJ. Seminarium magisterskie z dziejów Rzeczpospolitej i jej sąsiadów XVI-XVIII w.    
H2.6.10 dr hab. Stanisław Pijaj, prof. UJ, dr hab. Janusz Pezda, prof. UJ, Seminarium magisterskie z historii powszechnej XIX wieku
H2.6.11 prof. dr hab. Michał Baczkowski, Wojna - polityka - społeczeństwo w XVIII - XX wieku
H2.6.12 prof. dr hab.  Andrzej Nowak, Myśl polityczna: idee i praktyka (XVII-XXI wiek)
H2.6.13 prof. dr hab. Piotr Franaszek, Dzieje społeczne i gospodarcze Polski i świata w XIX i XX wieku
H2.6.15 prof. dr hab. Artur Patek, Seminarium magisterskie z historii powszechnej XX w.
H2.6.16 dr hab. Piotr Mikietyński, Historia konfliktów militarnych XX wieku 

H2.6.17 prof. dr hab. Jakub Polit, Seminarium z historii powszechnej  XX w. 

H2.6.18 dr hab. Jan Jacek Bruski prof. UJ, Seminarium z historii XX wieku
H2.6.19 dr hab. Janusz Mierzwa prof UJ, Polskie problemy w XX wieku
H2.6.20 dr hab. Zdzisław Zblewski, prof. UJ, Seminarium magisterskie z historii Polski 1918-1989
H2.6.21 dr hab. Wojciech Drelicharz, prof. UJ, dr hab. Zenon Piech, prof. UJ Seminarium magisterskie z nauk pomocniczych historii. 
H2.6.22 dr  hab. Maria Stinia, prof. UJ, dr hab. Tomasz Pudłocki, prof. UJ, Historia kultury, nauki i mentalności od XVIII do XXI w. 
H2.6.24 dr hab. Marta Kurkowska-Budzan, prof. UJ, Kulturowa historia Polski XX i XXI w.
H2.6.25 Dr hab. Tadeusz Czekalski, prof. UJ, Historia społeczna XIX-XXI wieku
H2.6.26 Dr hab. Barbara Klich-Kluczewska, prof. UJ, Historia społeczno- kulturowa Polski i Europy w XX wieku
H2.6.27a prof. dr hab. Jarosław Moklak, dr hab. Henryk Głębocki, Europa  Środkowa i Wschodnia XIX-XXI w./Imperium rosyjskie i sowieckie oraz jego peryferia w XIX i XX wieku
Moduł H2.7 Źródłoznawstwo (ZO, 2 ECTS) (I rok studiów)
Każdy student ma obowiązek zaliczenia 30 godzin zajęć. Studenci powinni wybierać zajęcia ze źródłoznawstwa połączone z epoką, z której chcą pisać pracę magisterską. Liczebność grup 15-30 osób. 
H2.7.1 dr Bartosz Kołoczek, Źródłoznawstwo starożytne i bizantyńskie. (30h, I semestr)
H2.7.2 dr hab. Marek D. Kowalski, prof. UJ, Źródłoznawstwo średniowieczne (30h,  I semestr)
H2.7.3 dr hab. Adam Perłakowski, prof. UJ, Źródłoznawstwo epoki nowożytnej (30 h, II semestr)
H2.7.4 dr hab. Krzysztof Ślusarek, Źródłoznawstwo XIX wieku (30h, I semestr)
H2.7.5-6 dr Jarema Słowiak, Źródłoznawstwo XX wieku (30h, II semestr, 2 grupy)

Moduł H2.8 Wykład monograficzny i kurs w języku obcym (Egzamin) 
Każdy student ma obowiązek zaliczenia w trakcie I roku studiów jednego kursu w języku obcym, a w trakcie II roku studiów jednego wykładu monograficznego w języku polskim. Wykłady kończą się egzaminem.
H2.8.1 Wykłady monograficzne (E, 3 pkt ECTS) (II rok studiów)
limit osób 15
H2.8.2b dr hab. Marek Kowalski, prof. UJ , Ołtarz i tron. Kościół i monarchia w Europie średniowiecznej ( 30 godz., (I semestr)
H2.8.1d dr hab. Adam Perłakowski, prof. UJ, Świat przestępczy w Polsce XVI-XVIII w. (30 godz., I semestr)
H2.8.1f dr hab. Tadeusz Czekalski prof. UJ, Odrażający, brudni, źli - wykluczenie społeczne w realiach XIX-wiecznej Europy (30 godz., wykład, I sem.)
H2.8.1g prof. dr hab. Michał Baczkowski, I wojna światowa (30 godz., II semestr)
H2.8.1h dr hab. Henryk Głębocki, Rosja w oczach Zachodu. "Kraj przyszłości" - między "zapasową siłą Opatrzności" a "laboratorium postępu" - XVIII-XX w. (30 godz., I semestr)
H2.8.2 Kursy w języku obcym (E, 4 ECTS) (I rok studiów)
limit osób 15
H2.8.2.1 dr hab. Tomasz Pudłocki, prof UJ, The Great Departure - Central Europeans and the New World in 19th and 20th centuries: politics, culture and everyday life (30 godz., II semestr)
H2.8.2.2 dr hab. Wiktor Szymborski, prof. UJ, Medieval culture - selected aspects, (30 godz., I semestr)
H2.8.2.3 prof. dr hab. Andrzej Nowak, Russian Geopolitics: from Moscow the Third Rome to Eurasianism (30 godz., II sem.)
H2.8.2.4 dr Kamil Ruszała, The Modern History of Poland: from the Partition to the Independence (30 godz. II semestr)
H2.8.2.5 dr Rafał Szmytka, History of the Low Countries: from the Burgundian Times to the Golden Age (30 godz., I semestr))
H2.8.2.6 dr hab. Jakub Basista prof. UJ, Reformation in England (30 godz., I semestr)
H2.8.2.7 dr hab. Marta Kurkowska-Budzan, prof. UJ, Cultural Heritage of Industrial Work (wykład z elementami konwersatorium, kurs hybrydowy: stacjonarnie i online, II sem. 30 godz.)
Moduł H2.15a Wykłady epokowe zblokowane (zaliczenie, 3 ECTS)

(I rok, II semestr) 

Do wyboru jedna z pięciu epok. W ramach epoki student musi uczęszczać na w oba wykłady, limit 15-45 osób

H2.15a.1 Historia starożytna

dr hab. Sławomir Sprawski prof. UJ, Historia starożytnej Grecji (30h)
dr hab. Michał Stachura prof. UJ , Historia starożytnego Rzymu (30h)
H2.15a.2 Historia średniowieczna

dr hab. Piotr Wróbel prof. UJ, Historia średniowieczna powszechna (30h)
prof. dr hab. Stanisław Sroka, Historia średniowieczna Polski (30h)
H2.15a.3 Historia nowożytna

dr hab. Jakub Basista prof. UJ , Historia nowożytna powszechna (30h)
prof. dr hab. Jarosław Stolicki, Historia nowożytna Polski (30h)
H2.15a.4 Historia XIX wieku

dr hab. Stanisław Pijaj prof. UJ, Historia powszechna XIX w. (30h)
dr hab. Tomasz Kargol prof. UJ , Historia Polski XIX wieku (30h)
H2.15a.5 Historia XX wieku

prof. dr hab. Jakub Polit, Historia powszechna XX wieku (30 h)
dr hab. Janusz Mierzwa prof. UJ, Historia Polski XX w. (30 h)
Moduł H2.15b Wykłady epokowe zblokowane (egzamin, 5 ECTS)
(II rok, I semestr)

Kontynuacja epoki zaliczonej na I roku studiów, limit 15-40 osób. Kurs kończy się dwoma oddzielnymi egzaminami  z zakresu wiedzy z czterech wykładów (dwa z I i dwa z II roku). 
H2.15b.1 Historia starożytna

dr hab. Sławomir Sprawski prof. UJ, Historia starożytnej Grecji (30h)
dr hab. Michał Stachura prof. UJ, Historia starożytnego Rzymu (30h)
H2.15b.2 Historia średniowieczna

dr hab. Piotr Wróbel prof. UJ, Historia średniowieczna powszechna (30h)
prof. dr hab. Stanisław Sroka, Historia średniowieczna Polski (30h)
H2.15b.3 Historia nowożytna

dr hab. Jakub Basista prof. UJ, Historia nowożytna powszechna (30h)
prof. dr hab. Jarosław Stolicki, Historia nowożytna Polski (30h)
H2.15b.4 Historia XIX wieku

dr hab. Stanisław Pijaj prof. UJ, Historia powszechna XIX w. (30h) 
dr hab. Tomasz Kargol prof. UJ, Historia Polski XIX wieku (30h)
H2.15b.5 Historia XX wieku

dr hab. Tadeusz Czekalski prof. UJ, Historia powszechna XX wieku (30h)
dr hab. Zdzisław Zblewski prof. UJ, Historia Polski XX wieku (30h)
Specjalizacja nauczycielska

Moduły H2.9, H2.10, H2.11 
Tutor: dr Grzegorz Chomicki
Limit 60 osób


Wszystkie zajęcia są obowiązkowe w przypadku studentów, którzy ukończyli na I stopniu specjalizację w nauczaniu drugiego przedmiotu (WOS wraz z przygotowaniem merytorycznym do przedmiotu HiT). Dla osób, które realizują tylko specjalizację w zakresie nauczania historii, zajęcia i praktyki WOS oraz HiT (Moduł H.11) nie są obowiązkowe. Rezygnując z tej części zajęć należy jednak pamiętać o konieczności zbilansowania punktów niezbędnych do ukończenia danego roku lub całych studiów.

Opis zasad uzyskiwania kwalifikacji i uprawnień do wykonywania zawodu nauczyciela znajduje się na stronie Studium Pedagogicznego pod adresem http://www.sp.uj.edu.pl/usos/dla-studentow. 
Z wszelkimi wątpliwościami i zapytaniami związanymi z programem specjalizacji nauczycielskiej i uzyskiwaniem nauczycielskich uprawnień zawodowych proszę zwracać się do dr Grzegorza Chomickiego osobiście lub na adres e-mail: grzegorz.chomicki@uj.edu.pl
H2.9 Przygotowanie w zakresie psychologiczno-pedagogicznym
Przygotowanie psychologiczno-pedagogiczne jest niezbędnym komponentem przygotowania do wykonywania zawodu nauczyciela, nie należy jednak do programu studiów historycznych.

Co za tym idzie Studenci powinni OBOWIĄZKOWO zapisać się na odpowiednie kursy w SP UJ – zgodnie z programem oferowanym przez Studium. Szczegółowe informacje znajdziecie Państwo ma stronach internetowych, lub w siedzibie SP UJ przy ul. Wiślnej.

W świetle interpretacji obowiązujących obecnie przepisów MEiN jedynie Absolwenci, którzy nauczycielskie przygotowanie zawodowe i kierunkowe zrealizują zarówno na studiach pierwszego, jak i drugiego stopnia, mogą liczyć na uzyskanie (wraz z dyplomem magisterskim) pełnych i niekwestionowanych uprawnień pedagogicznych i na dopuszczenie do wykonywania zawodu nauczyciela. 
I rok
H2.10.1 dr Krystyna Samsonowska, Dydaktyka przedmiotowa historii: Dydaktyka historii w szkolnictwie branżowym i technikach (30 godzin, 2 grupy, konwersatorium, I semestr, zaliczenie na ocenę, 4 ECTS)
H2.10.2 dr hab. Maria Stinia prof. UJ, Dydaktyka przedmiotowa historii: Dydaktyka historii w liceach – zakres podstawowy (30 godzin, 2 grupy, konwersatorium, I semestr, zaliczenie na ocenę, 4 ECTS)
H2.11.1 dr Krystyna Samsonowska, Dydaktyka przedmiotu Historia i teraźniejszość (HiT) w szkolnictwie ponadpodstawowym (30 godzin, 2 grupy, konwersatorium, II semestr, zaliczenie na ocenę, 4 ECTS)
H2.10.3 Zawodowa praktyka śródroczna z nauczania historii w szkołach ponadpodstawowych (30 godzin, 3 ECTS) Kierownik praktyk dr Grzegorz Chomicki, zajęcia hospitowane prowadzi dr Grzegorz Chomicki

H2.10.4 Zawodowa praktyka ciągła z nauczania historii w szkołach ponadpodstawowych (30 godzin, 3 ECTS). Praktyka z zasady odbywana we wrześniu.
Kierownik praktyk dr Grzegorz Chomicki (kieruje na praktyki i zalicza ich wykonanie)
Praktyki odbywają się szkołach ponadpodstawowych.

H2.11.2 Zawodowa praktyka śródroczna z nauczania WOS i HiT w szkołach ponadpodstawowych (30 godzin, 3 ECTS) Kierownik praktyk dr Grzegorz Chomicki (kieruje na praktyki i zalicza ich wykonanie), zajęcia hospitowane prowadzi dr Krystyna Samsonowska

II rok
H2.10.5 dr Grzegorz Chomicki, Dydaktyka przedmiotowa historii: Dydaktyka historii w szkolnictwie licealnym – zakres rozszerzony (30 godzin, 2 grupy, konwersatorium, I semestr, zaliczenie na ocenę, 4 ECTS)
H2.10.6 mgr Marek Wasilewicz, Elementy prawa oświatowego, kurs on-line (I semestr, nauczanie przy pomocy platformy zdalnego nauczania PEGAZ, 30 godzin, zaliczenie na ocenę, 2 ECTS)

H2.10.7 dr Grzegorz Chomicki, Pragmatyka zawodowa nauczycieli historii i WOS (15 godzin, II semestr, 1 grupa, konwersatorium, egzamin, 2 ECTS)
H2.10.8 dr Krystyna Samsonowska, Media i ich społeczna rola (30 godzin, 1 grupa, I semestr, konwersatorium, zaliczenie na ocenę, 3 ECTS)
H2.11.3 dr Krystyna Samsonowska, Dydaktyka WOS w szkołach licealnych – zakres rozszerzony (30 godzin, I semestr, 1 grupa, konwersatorium, zaliczenie na ocenę, 3 ECTS)

H2.10.9 dr hab. Maria Stinia prof. UJ, Dzieje oświaty i wychowania, (15 godz. wykład, I semestr zaliczenie na ocenę, 1 ECTS)

H2.11.4 Zawodowa praktyka ciągła z nauczania WOS i HiT w szkołach ponadpodstawowych (30 godz., 3 ECTS) Kierownik praktyk dr Grzegorz Chomicki (kieruje na praktyki i zalicza)
H2.10.10 Zawodowa praktyka śródroczna w dziale edukacyjnym muzeum (30 godz. 2 ECTS) Kierownik praktyk dr Grzegorz Chomicki (kieruje na praktyki i zalicza)

Kurs BHP w szkole wraz z pierwszą pomocą (15 godzin, 1 ECTS)
Specjalizacja: Dziedzictwo historyczne i edytorstwo źródeł 
Moduł H2.12 
Tutor: dr hab. Wojciech Drelicharz prof. UJ 

Opiekun praktyk: dr hab. Wojciech Drelicharz prof. UJ

Limit: 10-18 osób. Punktacja: 42 ECTS.
Specjalizacja ma za zadanie przygotować studentów do pracy w instytucjach nauki i kultury zajmujących się ochroną i propagowaniem dziedzictwa historycznego, badaniami regionalnymi oraz w wydawnictwach i redakcjach czasopism. Znaczna część zajęć będzie mieć charakter warsztatów terenowych w najważniejszych obiektach sakralnych i świeckich oraz muzeach, archiwach i bibliotekach Krakowa. Będą to m. in.: świątynie Krakowa i okolic, Zamek Królewski na Wawelu, Muzeum Katedralne na Wawelu, Muzeum Narodowe w Krakowie, Muzeum Uniwersytetu Jagiellońskiego, Muzeum Krakowa, Muzeum Nowej Huty, Muzeum Lotnictwa, Muzeum Armii Krajowej, Archiwum Narodowe  w Krakowie, Archiwum i Biblioteka Krakowskiej Kapituły Katedralnej na Wawelu, Biblioteka Jagiellońska, Biblioteka Czartoryskich, biblioteki i archiwa klasztorne, forty twierdzy Kraków, schrony przeciwatomowe z czasów PRL-u.
I rok

H2.12.1. dr hab. Zenon Piech, prof. UJ. Artefakt, obraz, znak w dziedzictwie historycznym oraz w praktyce muzealnej, archiwalnej i bibliotecznej (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 3 pkt. ECTS
H2.12.2. dr hab. Wojciech Drelicharz, prof. UJ, Inskrypcje i herby w architekturze i sztuce oraz ich edytorstwo (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 3 pkt. ECTS 
H2.12.3. dr hab. Marcin Starzyński, prof. UJ, Produkcja książki oraz przygotowanie wydawnicze tekstu historycznego (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 3 pkt. ECTS
H2.12.4. dr Adam Świątek, Komputerowe przygotowanie tekstu do druku (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 12 osób) 3 pkt. ECTS
H2.12.5. dr hab. Zenon Piech, prof. UJ, Źródła ikonograficzne ze zbiorów archiwalnych, bibliotecznych i muzealnych (pieczęcie, monety, artefakty, fotografie) oraz ich edytorstwo (laboratorium, II semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 3 pkt. ECTS 

H2.12.6. dr hab. Marcin Starzyński, prof. UJ, Kraków i jego przestrzeń (od średniowiecza do połowy XX w.) (laboratorium, II semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 3 pkt. ECTS
H2.12.7. dr hab. Andrzej Marzec, prof. UJ, Małopolska jako region historyczny oraz arena wielkiej i małej historii (laboratorium, II semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 3 pkt. ECTS 

II rok 

H2.12.8. Praktyka: 1) w wydawnictwie, instytucji nauki bądź kultury prowadzącej działalność wydawniczą, 2) poprzez udział w obozie epigraficzno-heraldycznym lub w naukowym objeździe terenowym; razem 105 h i 9 pkt. ECTS.  Student sam może zadecydować o wyborze formy (lub form) praktyki, z tym, że musi to uzgodnić odpowiednio wcześniej z opiekunem praktyk. Z praktyki można zostać zwolnionym w przypadku indywidualnego (tj. poza studiami na UJ) zaliczenia kursu przewodnika po Krakowie. Praktyka musi zostać zrealizowana do końca II roku. Jeśli student zdecyduje się odbyć praktykę w większym wymiarze będzie mógł to uczynić w ramach wolontariatu i otrzyma stosowane zaświadczenie.  

H2.12.9. dr hab. Wojciech Drelicharz prof. UJ, Średniowieczne źródła pisane ze zbiorów archiwalnych i bibliotecznych oraz ich edytorstwo (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 4 pkt. ECTS
H2.12.10. dr hab. Marek Ferenc prof. UJ, Nowożytne źródła pisane ze zbiorów archiwalnych                         i bibliotecznych oraz ich edytorstwo (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 4 pkt. ECTS
H2.12.11. dr hab. Janusz Pezda prof. UJ, Źródła pisane z XIX i XX w. ze zbiorów archiwalnych i bibliotecznych oraz ich edytorstwo (laboratorium, I semestr, 30 h, 1 grupa, limit: 10-18 osób) 4 pkt. ECTS
Moduł H2.13 Specjalizacja antropologia historyczna
Tutor: dr hab. Barbara Klich-Kluczewska, prof. UJ
Limit: 40 osób
I rok
Konwersatoria

dr hab. Wojciech Mruk prof. UJ, Między religią a magią. Pobożność w epoce średniowiecza (II semestr, 30 h , 4 ECTS, 1 grupa) 

dr Stanisław Witecki, Wprowadzenie do antropologii religii (II semestr, konwersatorium, 30 h , 4 ECTS, 1 grupa)

dr Kamil Ruszała Doświadczenia I i II wojny światowej. Interpretacje kulturowe (konwersatorium, 30 h, I semestr 3 ECTS, 1 grupa)

Laboratoria

H2.13.3 dr hab. Konrad Wnęk prof. UJ, Historyk w przestrzeni wirtualnej. Zasoby internetowe i oprogramowanie w warsztacie historii kulturowej (2 grupy, 30h, laboratorium, I semestr, limit 12 osób, 4 ECTS)

H2.13.4 Metodologia badań historyczno- kulturowych (30h, laboratorium źródłoznawcze - 1 grupa, limit 25 osób  3 ECTS):
H2.13.4b dr Kamil Ruszałą, Społeczeństwo i kultura nowoczesnej Europy Środkowo-Wschodniej w praktyce badawczej (metody i źródła), (I semestr, 30 h)
H2.14.5 Źródłoznawstwo wobec wyzwań antropologii historycznej (30h, laboratorium źródłoznawcze - jedno do wyboru, 1 grupa, limit 12 osób na grupę, 3 ECTS):
H2.14.5a dr Vitaliy Nagirnyy, Europa Wschodnia w opinii kronikarzy i podróżników obcych w dobie średniowiecza i wczesnej nowożytności (I semestr)
H2.14.5b dr hab. Katarzyna Kuras, prof. UJ, Ludzie i społeczeństwa w czasach nowożytnych (II semestr)

II rok

H2.14.6 dr hab. Piotr Wróbel prof. UJ, Kategoria wieku w historiografii: Historia starości (konwersatorium, 30 h, I semestr, 1 grupa, 3 ECTS)

H2.14.7 dr hab. Barbara Klich-Kluczewska, prof. UJ, Kategoria płci kulturowej w badaniach historycznych (konwersatorium 30 h, I semestr, 1 grupa, 3 ECTS)

H2.14.8 dr Rafał Szmytka, Historia środowiskowa, (konwersatorium 30 h, I semestr, 1 grupa, 3 ECTS)

Laboratoria

H2.14.9 Dr Marcin Jarząbek, Pamięcioznawstwo i studia nad dziedzictwem kulturowym (laboratorium 15h, II semestr, 2 grupy, limit 12 osób, 2 ECTS)
H2.14.10 dr Rafał Szmytka, Projekt: książka (30 h, I semestr, 1 grupa) (4 ECTS)
Zajęcia terenowe
H2.14.11 dr Marcin Jarząbek, Historyk w przestrzeni miejskiej (zajęcia terenowe 30 h, II semestr, 1 grupa, limit 12 osób, 3 ECTS)

Praktyki (60 godz, 3 ECTS), opiekun praktyk: dr Marcin Jarząbek

Moduł H2.14 Specjalizacja: Zarządzanie dokumentacją - archiwistyka
Tutor: dr Adam Górski

Limit: 24 osób
I rok
H2.14.1 dr hab. Stanisław Pijaj prof. UJ, Historia administracji na ziemiach polskich od XIX do XXI wieku, (wykład 30h, I semestr, egzamin, 3 ECTS)
H2.14.2 dr hab. Janusz Pezda prof. UJ, Podstawy archiwistyki i zarządzania dokumentacją, (wykład 15h, I semestr, zaliczenie na ocenę, 2 ECTS) 
H2.14.3 dr Arkadiusz Więch, Zintegrowany System Informacji Archiwalnej, 2 grupy  laboratorium 15 h, I semestr, zaliczenie na ocenę 3 ECTS)

H2.14.4 dr hab. Zenon Piech prof. UJ, Współczesne materiały ikonograficzne w warsztacie historyka - archiwisty, (konwersatorium 30h, II semestr zaliczenie na ocenę, 4 ECTS) 
H2.14.5 dr Arkadiusz Więch, Metodyka pracy archiwalnej i zarządzania dokumentacją, (konwersatorium 30h, II semestr zaliczenie na ocenę, 4 ECTS)
H2.14.6 Specjalistyczna praktyka archiwalna, (opiekun praktyk: dr Adam Górski, 80 h, zaliczenie, 5 ECTS)

SUMA: 200 h, 21 pkt ECTS    
II rok

H2.14.7 dr hab. Janusz Pezda, prof. UJ, Zbiory specjalne, (konwersatorium 30h, I semestr, zaliczenie z oceną, 3 ECTS)
H2.14.8 dr Adam Górski, Organizacja pracy biurowej i archiwum zakładowego, (konwersatorium 30 h, I semestr zaliczenie na ocenę, 3 pkt ECTS)

 H2.14.9 dr Arkadiusz Więch Archiwistyka społeczna, (konwersatorium 30 h, I semestr zaliczenie z oceną, 4 pkt ECTS)
H2.14.10 Praktyka z pracy biurowej i zarządzania dokumentacją, (opiekun praktyk: dr Adam Górski, 40 h, zaliczenie, 3 pkt ECTS)
H2.14.11 dr Arkadiusz Więch, Regulacje prawne w archiwistyce, (konwersatorium 30h, II semestr, zaliczenie z oceną, 3 ECTS)
H2.14.12 dr hab. Konrad Wnęk, prof. UJ, Elektroniczne zarządzanie dokumentacją, (laboratorium, 2 grupy, II semestr, 15 godz., zaliczenie 2 ECTS)
H2.14.13 dr Adam Świątek Komputerowe bazy danych w archiwistyce, (laboratorium 30 h, I semestr, zaliczenie, 3 pkt ECTS, 2 grupy) 
SUMA: 205 h, 21 pkt ECTS
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