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Charakterystyka zajęć

   W nowoczesnych badaniach historycznych następuje stały proces poszerzania bazy źródłowej oraz interdyscyplinarność badań. Muzea odgrywają w ostatnich latach w tym procesie ważną rolę. Sukces jaki odniosło warszawskie Muzeum Powstania Warszawskiego oraz krakowska „Fabryka Schindlera” i „Rynek podziemny” pokazuje, że jest to sfera, która powinna zainteresować także studentów historii, zarówno jako miejsce studiów a być może również miejsce przyszłej pracy zawodowej. Proponowane zajęcia mają na celu przygotować do tego. Zajęcia prowadzone w ramach omawianego „bloku” będą wprowadzeniem studentów w problematykę zbiorów muzealnych Krakowa i Małopolski, rozumianych jako baza źródłowa do badań historycznych na pograniczu historii i historii sztuki, archeologii, dziedzictwa kulturowego i ikonografii historycznej.   
   Atutem zajęć będzie ich nietypowy charakter, interdyscyplinarna perspektywa oraz rozległe granice chronologiczne, od średniowiecza do XX wieku. Duża część zajęć będzie odbywała się w muzeach, kościołach, bibliotekach i archiwach, a student będzie miał możliwość bezpośredniego kontaktu z omawianymi obiektami. Zakres proponowanej tematyki jest bardzo rozległy. Począwszy od „klasycznych” źródeł historycznych, rękopisów i druków, poprzez inskrypcje i herby rozmieszczone w przestrzeni sakralnej i świeckiej oraz na zabytkach muzealnych, aż do insygniów i atrybutów królewskich, książęcych, biskupich, uniwersyteckich, miejskich i cechowych. Poprzez teksty, obrazy, artefakty, znaki i symbole pokażemy życie codzienne i odświętne dawnych społeczeństw. Kraków – miasto królewskie, biskupie, uniwersyteckie, ale również mieszczańskie, a w swej kazimierskiej części także żydowskie, jest doskonałym miejscem do prowadzenia takich studiów.
   Specjalna uwaga będzie poświęcona obrazowi jako źródłu historycznemu, w szczególności malarstwu historycznemu w XIX wieku, ale poprzedzi te zajęcia refleksja na temat, źródłowych walorów malarstwa średniowiecznego i nowożytnego, a skończymy na fotografii jako głównym medium obrazowym XIX – XXI wieku.
   Zajęcia będą prowadzone przy współudziale kustoszy poszczególnych muzeów, którzy będą mówić nie tylko na temat obiektów prezentowanych w poszczególnych działach, ale także pracy muzealnika, opracowywaniu i konserwacji obiektów i organizowaniu wystaw.
   W trakcie zajęć trwających 120 godzin odwiedzimy oddziały wszystkich najważniejszych krakowskich muzeów: Zamku Królewskiego na Wawelu, Muzeum Narodowego, Muzeum Historii Miasta Krakowa, Muzeum Katedralnego, Muzeum UJ, Muzeum Fotografii, Oddziały Rękopisów i Starych Druków Biblioteki Jagiellońskiej i inne, a także wszystkie najważniejsze kościoły Krakowa. O wyborze poszczególnych muzeów, kościołów i innych obiektów, gdzie będą odbywać się zajęcia oraz o tematyce zajęć będą mogli również współdecydować studenci, ustalając to z prowadzącymi zajęcia. 
   Będziemy starali się pokazać uczestnikom zajęć również takie miejsca i takie obiekty, które są niedostępne dla „normalnego” zwiedzania, m.in. wawelski gabinet włoskiego malarstwa renesansowego z daru rodziny Lanckorońskich oraz gabinet rzeźby architektonicznej MNK „Kraków na wyciągnięcie ręki”.
   Zajęcia z „bloku” muzealnego będą się odbywały już po raz trzeci. Podobnie jak w poprzednich latach przewidujemy jedno lub dwudniową wycieczkę muzealną do Tarnowa i ewentualnie Nowego Sącza. W programie zwiedzanie m.in. Muzeum Okręgowego w Tarnowie, Muzeum Diecezjalnego, katedry tarnowskiej z monumentalnymi nagrobkami Tarnowskich i Ostrogskich oraz cmentarza żydowskiego w Tarnowie.
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