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Opis bloku

Blok tematyczny „Warsztat historyka” skupia się na praktycznym pokazy​waniu i przekazywaniu warsztatu historyka poprzez wykorzystanie mikro projek​tów w celu osiągnięcia założonych celów badawczych. Przeznaczony jest dla stu​den​tów studiów drugiego stopnia, którzy zaznajomieni są już z podstawami metodologii pracy naukowej i chcą pogłębić swoją wiedzę poprzez jej wyko​rzystanie na przykładzie wybranych źródeł historycznych.

Kurs nie przewiduje klasycznych wykładów i ćwiczeń, lecz preferuje samo​dzielną pracę studentów w grupach 2–4 osobowych pod kierunkiem poszcze​gól​nych wykładowców. Studenci na początku zajęć są dzieleni na grupy badawcze, które pracują nad wybraną częścią tematu zajęć. Praca ta nie odbywa się tylko w czasie zajęć, lecz wymaga również zaangażowania poza Instytutem Historii. Podczas kursu studenci powinni zaznajomić się z metodyką pracy w archiwum, w bibliotekach cyfrowych i tradycyjnych, z nowoczesnym przetwarzaniem infor​ma​cji naukowej przy pomocy programów służących do gromadzenia bibliografii i fiszek elektronicznych, a także analizować zebrany materiał źródłowy i wyciągać wnioski. Efektem końcowym jest samodzielnie opracowany mikro projekt, który powinien być na końcu zajęć pokazany i opublikowany przez autorów w postaci referatu naukowego, strony internetowej, bazy danych lub edycji źródłowej, w zależności od indywidualnych wymagań prowadzącego zajęcia. Podstawą zali​czenia zajęć jest ocena otrzymana za realizację projektu naukowego. Ocena z całego bloku jest wpisywana jako średnia arytmetyczna wszystkich ocen z poszczególnych zajęć.

Dr Barbara Klich-Kluczewska, Historie kamieniczne

Zajęcia mają na celu zapoznanie studentów z różnorodną pod względem tematycznym i formalnym bazą źródłową do wszechstronnej historycznej analizy kamienicy miejskiej.  Realizowane w grupach zadanie badawcze będzie polegało w pierwszej kolejności na stworzeniu bibliografii do dziejów wybranego budynku, następnie zaś zgromadzenie dostępnych źródeł historycznych w oparciu o kwe​ren​dy w archiwach (m.in. Oddział V Archiwum Narodowego w Krakowie, Archiwum Urzędu Miasta  Krakowa) i bibliotekach oraz wywiady przeprowadzone z miesz​kańcami. Efektem finalnym pracy będzie rozpowszechnione w Internecie repozytorium źródeł do dziejów kamienicy w programie Omeka jako wprowa​dzenie do mikrohistorycznego studium z dziejów Krakowa.

Dr Katarzyna Kuras, Świat osiemnastowiecznych gazet pisanych

W trakcie zajęć studenci odczytają, opracują edytorsko i opublikują wybrane gazety pisane, czyli rękopiśmienne informacje o wydarzeniach z różnych części Europy, pochodzące z czasów panowania Augusta II Sasa (1697-1733). Materiał źródłowy będzie dotyczył przede wszystkim wydarzeń z Drezna i Warszawy, co pozwoli poznać dynamikę tamtejszego życia dworskiego, towarzyskiego oraz politycznego. Podczas zajęć studenci odczytają treść gazet pisanych, a następnie opracowując tekst dokonają tłumaczeń zdań obcojęzycznych oraz przy pomocy słowników wyjaśnią staropolskie terminy. Finalnym etapem przygotowania tekstu będzie praca „detektywistyczna” polegającą na rozszyfrowaniu imion i nazwisk poszczególnych postaci, wzmiankowanych miejsc, nietypowych terminów i wszelkich niejasnych pojęć. 

Celem zajęć będzie nie tylko edycja tekstów źródłowych, ale i odtworzenie i zrozumienie świata informacji pisanej w okresie, gdy nie ukazywała się regularna prasa drukowana. Zróżnicowanie zamieszczonych tam informacji będzie pretekstem do rozmowy na temat realiów osiemnastowiecznej Europy i Rzeczypospolitej, sposobów prezentowania i kreowania ówczesnej rzeczywistości, przedstawiania postaci, miejsc, dworskiego karnawału, ale także znajomości geografii, zainte​re​sowań, mentalności ówczesnych ludzi oraz prezentowanych na łamach gazet kuriozów. Celem jest więc ukazanie trudności, jakie niesie ze sobą staropolska nar​racja oraz prezentacja możliwości rekonstrukcji świata, którego obraz wyłania się z analizowanych źródeł.

Dr hab. Konrad Wnęk, Dawne i niedawne profesje

W czasie kursu studenci stworzą multimedialną bazę danych dotyczącą róż​nego rodzaju profesji wykonywanych na terenie ziem polskich od średniowiecza do czasów współczesnych. W tym celu przeprowadzą najpierw kwerendę bibliogra​ficzną różnego rodzaju źródeł, które mogą służyć do tego celu. Następnie zgromadzą odpowiednie definicje lub/i napiszą własne, które będą mogły służyć do określenia danego zawodu. Istotnym elementem pracy będzie gromadzenie materiału ikono​graficznego z różnych publikacji ukazującego sposób pracy, warsztat, potrzebne su​row​ce i efekt końcowy. Ważne będzie również prześledzenie zmian, jakie doko​nywały się w poszczególnych zawodach w długim trwaniu. Zawody te następnie będą dopasowane do międzynarodowej klasyfikacji historycznej, co pozwoli osią​gnąć porównywalność ze stosowanymi na świecie standardami badawczymi. Każda grupa badawcza będzie mogła opracować 20–30 różnych profesji, które zostaną później udostępnione w sieci Internet. 

Dr Lidia Zyblikiewicz, Rodzina żydowska w dobie Sejmu Czteroletniego
Kurs Rodzina  żydowska w czasach Sejmu Czteroletniego obejmuje przygo​to​wanie do analizy spisów ludności żydowskiej z powiatów krakowskiego, ksią​skiego, lelowskiego i proszowskiego zebranych w latach 1790–1792. W czasie zajęć studenci będą mogli się zaznajomić zarówno z fotokopiami oryginalnych mate​ria​łów źródłowych, jak i podjąć trud wykorzystania ich opublikowanych wersji. Zostaną zaznajomieni z procesem digitalizacji danych dla dalszych celów ba​daw​czych i ich przekształcania do postaci komputerowej bazy danych tak, by zachować możliwie najpełniej informacje przekazywane przez źródła, przygotowując je za​ra​zem do grupowania i klasyfikowania w sposób pozwalający na uzyskanie odpo​wiedzi na szereg pytań badawczych.

Materiał źródłowy zostanie podzielony w taki sposób, by stanowił podstawę dla kilku projektów digitalizacyjnych, których wykonawcy będą mieli za zadanie przygotowanie danych do analizy, począwszy od surowego materiału źródłowego, przez jego odczytanie, przepisanie lub/i zeskanowanie, aż do zbudowania funkcjo​nu​jącej bazy danych historycznych.

