Blok zajęć 

dla studentów studiów II stopnia

na kierunku historia w Instytucie Historii UJ

POPULARYZACJA HISTORII: słowo, dźwięk, obraz. 

tutor: dr hab. Marta Kurkowska-Budzan

„Popularyzacja historii” to blok przedmiotowy adresowany do przyszłego absolwenta Instytutu Historii UJ chcącego poszerzyć swoje kwalifikacje w kierunku, który daje mu szansę na odnalezienie się na rynku pracy w zawodach i na stanowiskach wymagających połączenia profesjonalnej wiedzy historycznej z umiejętnościami jej przekazywania i upowszechniania (np. dziennikarz, animator kultury, pracownik organizacji pozarządowej) 

Celem bloku zajęć jest wprowadzenie studentów w problematykę popularyzacji wiedzy historycznej w warunkach współczesnej kultury i zapoznanie z podstawowymi narzędziami pracy dziennikarza, animatora kultury, muzealnika, filmowca. 

Na blok składają się zajęcia wprowadzające w teorię i przekazujące wiedzę na temat kontekstu historycznego i form popularyzacji historii (wykład, dwa konwersatoria) oraz zajęcia praktyczne uczące umiejętności takich jak: tworzenie tekstów popularyzatorskich, 

Po ukończeniu specjalności student potrafi odwołać się do różnych tradycji i modeli upowszechniania wiedzy historycznej w Polsce i na świecie, zna specyfikę różnorakich działań popularyzatorskich na szerokim społecznym forum, posiada podstawowe umiejętności z zakresu tworzenia tekstów popularnonaukowych, w tym na potrzeby mediów masowych, umie zaplanować i zorganizować projekty popularyzatorskie oraz jest w stanie wskazać sposoby i źródła ich finansowania, posiada praktyczne umiejętności z wybranych z szerokiego wachlarza technik prezentacji historii takich jak: wystawy, formy radiowe i telewizyjne, multimedia.

Zajęcia (150 godzin w sumie)

Popularyzacja historii, moduł I, wykład, 15 godzin, I semestr, zaliczenie

prowadzący:  prof. dr hab. Krzysztof Zamorski

Celem wykładu będzie przedstawienie wybranych aspektów wiedzy teoretycznej o historii w kontekście jej popularyzacji. Chodzić będzie o przekazanie kwantum wiedzy sprzyjającej lepszemu zrozumieniu roli historii i historyka we współczesnym społeczeństwie.  Rozpatrzone zostaną wybrane elementy współczesnej teorii poznania dziejów (w tym koncept historii jako "practical past" White'a), teorii przedstawienia historycznego (czynniki osłabiające i wzmacniające prezentację historyczną)  oraz etyki (od profetyzmu do profesjonalizmu w przedstawianiu przeszłości). 

Podstawa zaliczenia-obecność i praca zaliczeniowa.

Popularyzacja historii, moduł II, zajęcia terenowe + warsztat, 15 godzin, II semestr, zaliczenie na ocenę

prowadząca: dr hab. Marta Kurkowska-Budzan

Podczas „zajęć terenowych” studenci goszczeni będą w krakowskich instytucjach kultury i oświaty takich jak: Muzeum Historyczne Miasta Krakowa, Biblioteka Jagiellońska, Polskie Radio Kraków, Muzeum PRLu. Celem wizyt w tych instytucjach będzie poznanie najlepszych praktyk i najlepszych fachowców w dziedzinie upowszechniania wiedzy historycznej z wykorzystaniem nowoczesnych form, w tym multimediów. Pracownicy wymienionych instytucji opowiedzą o swojej pracy, wprowadzą za kulisy wystaw i prezentacji, pokażą praktyczne rozwiązania. 

Druga część zajęć to ćwiczenia warsztatowe z zakresu pozyskiwania funduszy na projekty edukacyjno-kulturalne popularyzujące historię (zasady tworzenia stowarzyszeń i fundacji, tworzenie projektów, wypełnianie wniosków)

Podstawa zaliczenia: praca pisemna (projekt + wniosek do wybranego grantodawcy)

Słowo – warsztat technik pisarskich, laboratorium, 30 godzin, II semestr, zaliczenie na ocenę, prowadzący: dr Jakub Muchowski

Kurs ma nauczyć słuchaczy, jak pisać teksty historyczne zarazem poprawne naukowo, jak i dobrze skomponowane i fascynujące. Zajęcia będą przebiegać dwutorowo. Po pierwsze, studenci poznają różne gatunki pisarstwa historycznego naukowego i popularyzatorskiego, takie jak artykuł, recenzja, polemika, felieton i reportaż historyczny, broszura muzealna. Aby poznać dobre praktyki pisarskie, sposoby organizacji tekstu, przydatne zabiegi retoryczne, techniki prowadzenia narracji, omawiać będziemy wzorcowe teksty mistrzów pisarstwa historycznego. Ważnym elementem zajęć będzie również przedstawienie mediów, np. czasopism, witryn internetowych, w których popularyzuje się historię poprzez słowo pisanego. Po drugie, zebrana w ten sposób wiedza zostanie wykorzystana podczas praktycznych ćwiczeń. Zdobyta podczas kursu sprawność w tworzeniu poprawnych i ciekawych tekstów historycznych to cenna umiejętność przydatna w pracy naukowca, dziennikarza, nauczyciela, redaktora portalu historycznego, animatora kultury itp.

Podstawa zaliczenia – prace pisemne w toku zajęć

Obraz i dźwięk – warsztat filmowca dokumentalisty, laboratorium, 30 godzin, I i II semestr, zaliczenie na ocenę

Prowadzący: mgr Piotr Litka

Laboratorium - konwersatorium na temat obrazowania przeszłości w filmie dokumentalnym, reportażu i innych formach telewizyjnych prowadzone przez filmoznawcę i praktyka - dziennikarza telewizyjnego, autora dokumentów i książek historycznych.

rowadzący w toku kursu omówi wybrane problemy na podstawie fragmentów wybitnych filmów dokumentalnych, reportaży telewizyjnych oraz zapisów archiwalnych, jak też dzielić się będzie własnym doświadczeniem dziennikarskim poruszając zagadnienia takie jak: sposoby poszukiwania i gromadzenie materiału i metody jego opracowywania na potrzeby konkretnych form przedstawienia, kwestie etyczne i prawne związane z zawodem dziennikarza itp. 

Zajęcia mają charakter laboratoryjno-konwersatoryjny - ich struktura opiera się na trzech elementach: wprowadzenie (mini-wykład) do tematu związanego z konkretną książką, artykułem prasowym, filmem, reportażem lub audycją radiową, prezentacja w całości lub fragmentach materiału z wprowadzenia, praca w grupie lub w podzespołach - twórcza analiza materiału, zadania projektowe, ćwiczenia warsztatowe

Podstawa zaliczenia: aktywność w dyskusji, prace projektowe i pisemne

Historia w filmie – sensacja, upamiętnienie, popularyzacja, konwersatorium, 30 godzin, I semestr, zaliczenie na ocenę

prowadząca: dr Barbara Klich-Kluczewska


Zajęcia o charakterze konwersatoryjnym mają na celu prezentację i analizę filmów historycznych pod kątem ich roli jako nośnika wiedzy historycznej w przestrzeni publicznej. Filmy będą analizowane pod kątem przynależności gatunkowej, celowości wykorzystanie motywów historycznych oraz trafności i atrakcyjności realizacji. Przyjrzymy się filmom dokumentalnym i fabularnym rodzimej produkcji, a także zagranicznym przykładom filmu animowanego, filmów nurtu off, produkcji telewizyjnych  czy megaprodukcji rodem z  Hollywood.    


Po ukończeniu kursu student będzie swobodnie poruszał się wśród polskich filmów historycznych bez trudu odnajdując narrracje filmowe mogące stanowić ilustrację wystaw i wykładów, ciekawy punkt programu przeglądu, festiwalu i konferencji czy wreszcie źródło informacji o polityce historycznej.  Będzie w stanie rozpoznać gatunki filmowe i przedstawić główne tendencje we współczesnym kinie odwołującym się doświadczenia przeszłości.

Podstawa zaliczenia – aktywność na zajęciach, praca pisemna 

Popularyzacja historii w sztuce, konwersatorium, 30 godzin, II semestr, zaliczenie na ocenę

prowadzący: dr hab. Henryk Słoczyński 

Celem konwersatorium jest prezentacja jednego z najbardziej spektakularnych przykładów popularyzacji historii w kulturze polskiej – twórczości Jana Matejki, w szerszym kontekście tematyki historycznej w malarstwie. Zajęcia będą próbą ukazania uwarunkowań jego dzieła z perspektywy dziejów politycznych okresu rozbiorów i panujących wyobrażeń społecznych, w kontekście apologizującej przeszłość Polski tradycji romantycznej, jak i wobec interpretacji krytycznej, łączonej z tzw. historyczną szkołą krakowską. Poddany analizie zostanie sposób przekładu historiozoficznych abstrakcji na historyczny konkret i ich wyrażania w realnej materii, w postaciach historycznych i „znaczących” przedmiotach. Ukazane zostaną także bariery skuteczności edukacyjnego zamierzenia artysty, rozmijanie się twórczych intencji z masową recepcją jego dzieł, w związku ze zmianami perspektyw oglądu przeszłości, ale także z właściwościami medium, tj. z ograniczoną możliwością użycia malarskich środków jako języka dyskursu historycznego. Zajęcia będą się odbywać przeważnie w obiektach Muzeum Narodowego (przede wszystkim w Galerii w Sukiennicach i w Domu Jana Matejki); w miarę możliwości także w związanym z osobą artysty dworku w Koryznówce. 

Podstawa zaliczenia – aktywność w dyskusji, praca pisemna

